

写作

读 书

如东日报

修志学“李论”偶记

□ 刘昌年

近日,我目睹《如东县志》新版样本,除庆幸县志主修、总纂受县委县政府重托精益求精喜结硕果外,作为编纂人员为修志向总顾问李明先生学习收益匪浅,曾偶记留念。

古镇打扫最后一片杂音,
鸡犬已入梦境。
千家万户享受幸福,
我却在斗室陪着孤灯。
友人以为这样孤苦、冷静,
我并不幻想青藜①照明,
却陶醉于这种光景——
案头李氏宏论上“花朵”②芳馨。

咀嚼着手中的一部部、一篇篇,
精品力作在心坎上留下烙印;
专注着目下的一行行、一字字
汇成脑海中不落幕的电影。
虽不能实现心有灵犀一点通,
却找到他山之石燧火的精灵。
无愧上海夸他志坛“东方之子”,
鞍山称其“中国编志界的一颗新星”③!

金鸡报晓,夜幕化作光明,
“阳光”伴着旭日东升;
“花朵”跻身百花齐放,
“音符”在主旋律中和声。
良辰,扪心自问追寻结果若何?
殊不知,心中的见识是五部真经?!
豁然开朗后走上办公室,
再修县志,始觉心开目明。

注:①传说先祖刘向受汉成帝命校刊《五经》和秘籍。某日夜暗独坐,忽有一黄衣老人手持青藜手杖进室,吹燃藜杖,室内通明,传授一文,赠送古籍,告别。刘向获得真经,学业事业有成。刘氏留下堂名青藜堂。

②“花朵”等为李明先生的专辑《拾起心中的花朵》缩写,另“阳光”代表《收藏生命中的阳光》,“音符”代表《珍藏拨动心弦的音符》,还有《江苏当代方志论文选》《新地方史志学简编》等志论。

③鞍山方志专家、《中国当代志坛群星集》主编邵长兴撰文“中国编志界的一颗新星——李明”。新华出版社将《东方之子·李明》载入《东方之子》(第三卷),认为:“李明从理论和实践的结合上作出了突出的贡献,独步中国志坛。”

踏青(外一首)

□ 徐希田

三月鶲莺风劲舞,
八音迭奏韵悠扬。
邀朋陌野寻春去,
携眷温棚摘果尝。
几树夭夭游客醉,
千园灿灿菜花黄。
村中自有缤纷景,
喜品清新早茗香。

油菜花开

不慕繁华都市景,
甘居陌野自芬芳。
丛丛翠蕾随风舞,
簇簇金花映日黄。
秀色迷人三五岭,
风情醉客万千乡。
寻寻觅觅蜂飞疾,
几处田间蝶忙。

日出东方(外一首)

□ 李家澄

旭日初升始东方,隔海相望是故乡。
民族复兴国人梦,赤诚游子心向阳。

记住乡愁

借翅高飞越西洋,怀揣乡愁赴他乡。
一缕情丝万里远,黄河长江夜夜唱。

飘落在湖边的霓裳

□ 孙天浩

在尚湖,临水眺山,忽然想到了《诗经》里的句子:有位佳人,在水一方。美人临水而鱼沉,水因美人而凝碧,水和女人不能缺一,但在四月的尚湖,水光潋滟晴方好,流波空泛柳扶苏,美人何在?

一切都因为尚湖是男人的湖。起皱的湖水分明是一个男人脸上的皱纹,圈圈涟漪就是他镌刻在历史深处的笑容。皱纹好深,既是他年届耄耋的写照,更是春秋刀戟的凌厉所致。在史册暗黄的纸页上,他以熠熠生辉的身姿沉睡在朝思暮想的华胥梦里,忽然跨过数千年的时空,以大理石塑像的形态穿越到实现中国梦的今天,该要大发天翻地覆的感慨罢。他坐镇在这湖的一隅,是要聆听后人对他的赞赏的。不过在我看来,他如湖边行将枯死的残柳,用最后一点绿色书写生命的残章罢了。他目光深邃,皓首飘拂,一根钓竿横在腹前,不是钓叟意在获鱼的样子,而是以此掩盖深藏的心机。他在静观变,等时机,然后风云天下。这样的人,我不喜欢。

可叹,这个叫姜尚的人夺占了一湖的名分,却夺不走属于美人的一湖碧水。

逶迤的湖岸像一个美人的腰,走在湖边,粗俗的人不得不庄重,不得不儒雅。远处的山影当是虞山,起伏的山峦透出厚重

博大的气势,仿佛是虞山学派的博洽鸿儒们,一个个满腹经纶,即使隔着距离和时空远眺,也得仰望兴叹。画舫在水上游弋,注目的瞬间似乎不动,成为美人身上的忧虑,偶尔点缀在洁白无瑕的胴体上,标注出美的特质,清秀可人,令人过目不忘。往前走,猛遇到一群郁金香,挺着艳丽的容颜,将芬芳泄了一地。游人真是善解它们的意,不愿辜负了它们的片片芳心,纷纷俯下身来亲近。我也将艳收在眼底,将香气吸进鼻孔,一下子,清冷、娇媚、淡雅,浓烈,高贵,平凡等等矛盾又不矛盾的感觉在心海里掀起冲天的波浪,人变得心旷神怡了。三两处亭台错落湖上,是美人腰带的扣眼,将水的这头和那头串联起来了,湖水有了顿挫,有了节奏,自然就是美人的一颦一笑,先是颦成花蕾紧蹙的模样,然后清风遥送,笑成一朵盛开的花。

这便是杨玉环的神态了,她根植在开元盛世歌舞升平的土壤里,被风流倜傥的唐明皇李隆基的爱河之水浇灌,开成了一朵国色天香的牡丹花。她在音乐声中扭动着水蛇腰,配以传情的眼波和妩媚的微笑,一顾倾城,再顾倾国,李隆基早已魂飞魄散,踌躇满志飞到爪哇国无影无踪了。无情未必真豪杰,他想他该放下冗繁的政务,陶

醉在盛世和美人的双重甜蜜里,忘我忘国地生活。一旦失去了仪礼,没有了约束,男人肚腹下的魔鬼就会蠢蠢欲动为所欲为,雄才大略的李隆基从此沉醉酒色,不能自拔,开元盛世到了这时候似乎只有音乐只有美人了。音乐袅袅,美人奕奕,一个旷世的诗人吟诵道:“云想衣裳花想容,春风拂槛露华浓……”诗人峨冠博带,白衣著身,若天仙下凡,加上有李林甫为他脱靴,杨玉环为他磨墨,好不得意也哉!他用诗把马屁拍到天上,李隆基高兴得大喊一声:“赏!”真金白银就哗啦地流到了“千金散尽还复来”的诗仙腰包里了。杯觥交错,美女如云,浪声盈耳,当场的人谁也不可能细细品味他的诗。他的诗里其实暗藏着玄机:“无限恨”即被安史之乱的硝烟点燃,美人的芳魂行将在马嵬坡凋零,一曲悲歌,两厢生死,岂不“断肠”!羡慕马嵬坡的萋萋荒草罢,能承载绝代美人的肌体,是草的艳福;羡慕马嵬坡的埃埃尘土罢,美人身上的如云一般的霓裳飘落在地,是土的香梦。一切都轻盈得听不到一点声响。

美人不散的芳魂从此就依附在牡丹花里,使在尚湖流连的我能够有幸一睹其芳容。群芳闪眼,红的粉的紫的白的复合色的,是美人不同时间段的情态,红的是羞涩,

粉的是睡态,紫的是怒态,白的是妆态,复杂的娇嗔之态,半开的是矜持之态,盛开的是敞怀之态。尚湖成了华清池,满湖荡漾的是美人洗落的玉脂凝膏,还有她乐极生悲的泪水。

前头不远处,一个年轻的女子正俯身用手机拍牡丹花,她的姣好的脸庞几乎擦着花瓣,似乎要将花当作镜子,照出自己更美。一群小孩儿在花丛间穿梭嬉戏,恍如牡丹仙子的童子,天真浪漫,那笑声里仿佛掺杂着仙子的笑。看护牡丹花的老奶奶已有七十多岁,戴着遮阳的斗笠,坐在花台旁,睁着一双浑浊的眼睛,吃力地追踪着人们的一举一动。她五官端正,年轻时一定如花般美丽,浑身透出青春的气息,但现岁,岁月的车轮在她脸上碾出了无数条纵横交错的沟壑,生活的烟尘盖住了她原本洁白如玉的肤色。可叹徐娘老矣,而一年一度花开依旧!世上最残忍的莫过于时光了!我忽然想,美人的不幸却是大幸,她在马嵬坡凋零的一刹那,也将美丽定格在历史的星空,永远不会老去。

我学着那位用手机拍照的女子,弯下腰来,轻轻摩挲一朵粉红色牡丹花的花瓣,不知为什么却听到了这位羞花美人在历史尘埃里的一声叹息。

张家界的野性美

□ 钱德明

着向前,每天都在为游客演奏《泉水叮咚》的钢琴曲。

张家界土家族姑娘的歌舞表演给我留下深刻印象:天生丽质的姑娘看中了游客中的一位帅哥,她主动上前,含情脉脉地围着他边歌边舞。那歌算不上动听,那舞算不上优美。可嗓音绝不娇柔造作,充溢着质朴、真挚的情感,火辣的眼神,更是令人难忘。

张家界的夫妻岩,是两个自然生成的山峰,清秀挺拔,却很神奇,一个像男,一个像女,头挨头,身靠身,亲密无间,野辣辣地秀着恩爱,毫不顾及他人的评说,两人一立就是千年。鲁迅岩,是大自然的杰作。它惟妙惟肖地呈现鲁迅先生棱角分明的侧影,极易让人想起他深邃的思想、辛辣的批判和丰富的灵感。他的作品很野,看似信马由缰,却是绵里藏针,抨击时弊,同情百姓。

张家界的猴子玩起来无所顾忌。有

几个好事者手举香蕉引诱猴子,片刻,众多猴子蜂拥而来,大胆猴王攀枝从天而降,从手中抢去香蕉,返回树杈剥皮,高兴地吃起来。有游客上前就去摸猴子,谁知猴子不解人意,跃起抢走了她的帽子,幸亏躲得快,没有受伤。再看那猴子,尤如武林高手,两纵三跳就上了树,戴上帽子,装模作样地做起怪相。一游客想与猴子合影,她趁一只公猴出神远时悄悄靠近,刚把手伸向猴毛,就被猴子转身猛抓一下,吓得她捂头逃窜,一个劲儿地喊:“猴子,你怎么这样呀!”我说:“正常得很,看见美女,男人会心动,猴子会花心。”游客们“哈哈”大笑。

张家界的猴子玩起来无所顾忌。有



小村的早晨

□ 钱德明

黎明时月亮落下去了,黑暗,象一件厚厚的披风,覆盖在古老的田野和小村瘦弱的身上。没有一丝风,一切都是那么宁静,只听见小村睡梦中均匀的呼吸。

每天这个时候,就有一只可爱的小狗从小村里窜出来,戴在狗脖子上的铜铃铛传出清脆悦耳的铃声震落一地寂寞,后面跟着走出的是这只小狗的主人二猴子,脚步从容踩得夜色越来越薄,像是从一部厚重的历史剧里走出。二猴子是个渔民,下了半辈子的海,临退休前被台风卷到海中央,经历了三天绝对的漂移,被救回后像换了个人,似乎把尘世参透了。回小村十多年了,二猴子是小小村每天第一个起来的人,起床后必领着他的爱犬去田野深处走一圈,无论冬夏,从未间断过。

二猴子沿着田间小路愈走愈深,愈走天愈亮,走到田野深处田间小路的尽头,天已亮了。二猴子站住,每天走到这里他就不再往回走了,从不往别处多走一步,似乎他这辈子只能走这么远了。回望一眼卧在麦田里的小村,像是一个温暖的鸟巢,鸟巢的上空漂浮着淡淡的薄雾。每天早晨都会有无数只鸟从这个巢里飞出去觅食的,每一年都会有无数只鸟向更远的地方觅食的,也有的鸟儿飞出去就再飞不回来了。

田野的路上开始有晨起的人走动了,村子里也有了动静,最先听到的是深巷的大吠,弱弱的几声,是小狮子狗,现在喂狗的也少了,不比以前,村子里一只狗叫,半个村子的狗就会跟着叫,气势宏大。桑树颤的鸡鸣就更是听不到了,村人都没有时

村,灌满了沟沟渠渠,到处都是明晃晃的水的光泽。有人从村子里走出,走向天边,消溶在青绿的麦地里,像是隐藏了一个故事的引子。小村的一天开始了,好像和前一天一样,明天也和今天一样吧。其实也不是一样,只是变化是在不知不觉中的,田里的麦苗不知不觉得瞒住了田埂,柳树换上了一身嫩绿的新衣服,杏花桃花争先恐后的开了,云蒸霞蔚,只是不知那一场美丽的爱情故事还会不会上演呢。

又是春天了,今年和去年有许多相似,可不同的是几天前背着行李出门打工的几个年轻人又回来了,白搭了路费没有找着活干,他们咒骂着感叹着钱是越发难挣了。去年常在村子里的路上散步说话的几个老人现在不见了,村外的麦田里多出了几个新坟,小村里每年都会有几个老人去那个世界的,那个世界也该有一个村子吧,这些老人过去了就像去某个陌生的城市打工,相互有个照应,才不会感到孤单呢。

村头每天早晨总有几个闲散无事的人,站在阳光里闲话消磨时光,他们谈天说地,预测国家大事,评论邻里之间的针头线脑。说者都是一脸的高深,仿佛他们对尘世间的事是无所不知无所不知,有一天后好像脸也没顾得上洗,眼角还带着一粒眼屎呢。二猴子每次走到这里,他总是站一会,一般他只听不发言,有时候会情不自禁的笑一下。

这几个闲人正议论着这几天发生在小村的一件事,王五的二十五岁的儿子出去打工出事死了,赔了三十六万,前天刚

埋了,王五的老婆哭死回了,她哭着说要知道儿子出去这样死啥也不会让儿子走啊,人没了,要钱有什么用啊。其中一个闲人对这话不屑一顾,他说人没了这样说,不出事还不得出去打工啊,中国这么大,每年出去打工的潮水一样,哪年不死人啊,轮着谁倒霉罢了,只不过他年轻,有些可惜,要是岁数大一些赔这么多钱就算划算了。

这个说岁数大也不愿意死啊,于是又说起了村子里的外号叫大鸭子的,好几年前就常说等干不动了就在干活时从楼顶跳下来,还能为儿子挣几十万,够孙子娶个媳妇了,也值了,说着说着就快七十了,打工是没人要了,想跳楼死了挣钱孙子媳妇的钱也死不成了。说话时大鸭子过来了,赶着他买的几只羊,去南面的河沟子里放羊,干不动了就靠放牧几只羊赚取些零花钱了。大鸭子身材高大,走路腿脚显得力落下的劳伤都来了。

远处有一个妇人喊吃饭了,嘴里不满的还骂一句懒种,啥活不干,就知道闲白话,吃饭还得请啊,被喊的这个脸上就不自在了,又不敢还嘴,悻悻的嘟囔一句说吃饭就走了。该吃饭了,二猴子和这几个人也都散去了,村头一下子空空的,连一个影子也没有了,早晨的时光匆匆就要过去了。

起风了,吹过小村空荡荡的街道,吹起村头几片肮脏的卫生纸,挂在刚发芽的树枝上不动了。小村新的一天开始了,只不过和前一天太相似了吧。

朋

□ 赵美祥

友

朋友有各种各样。吃的、情趣相投的、年龄相仿的、忘年的、同性的、异性的等等。何为朋友?我觉得各人的体会不一样!经常在一起打牌的相互认为是朋友,共同做过一两笔生意可能成了朋友,某个时段情感缺失得到对方慰藉交了朋友,特殊需要对方满足了你认为是朋友,相互体谅彼此理解老是惦记对方也是一种朋友!

我认为介定朋友有两个原则:一是看对方情趣和吾是否相近,相处是否真诚,有无何种目的;一是相处时间能否长远,不能你在得势时热乎,在你落泊时远之。朋由两个月组成,交友不满两个月不可称之为朋友也!

是不是朋友自己心中要有数,常言道:亲不亲故人,人逢知己千杯少。朋友关键要知己,不知己不知心不可称之为朋友!俗话说知人知面不知心,这种朋友不要交也不能交。

朋友还要看在关键时刻能帮你把关。据说本地发生了一件事:四个朋友喝完酒去打长牌(赌钱),被人举报让公安部门受理并撤了职,好端端的正科级一把手当不成了,败在朋友手上。这种朋友成吗?还有一种朋友:人家明明不能喝酒,硬要对饮,结果喝多了失去控制犯了错。事后很后悔,觉得硬劝酒的人不是真朋友!有一种酒的广告做得好“朋友在体谅,不在酒量”,体谅才是真朋友!

人生在世不能不交友,但也不可交友不慎,近朱者赤近墨者黑不是没有道理!对朋友要真诚,以诚换诚。自己不诚不能指望别人诚!人分三六九等是就素质而言。何为素质?即一个人受教育程度、从小所受的熏陶、从事的职业、自我约束能力、目前所处的环境等综合元素在这个人身上集中后的外在表现。

因此,朋友要近疏有度,交往有尺。